

планирование воспроизводства основных фондов. В таком случае рассчитываемая смета затрат должна лечь в основу определения нижнего предела лесных такс, а следовательно, и минимального размера дохода лесхозов, функционирующих в рыночных условиях.

В целом реализация принципов планирования, предлагаемых в рекомендациях, позволит повысить эффективность использования средств, направляемых на финансирование лесохозяйственной деятельности. Как показывает опыт подобных организационно-экономических преобразований в мировой практике, уровень предполагаемой экономии может составить 5–15%.

ЛИТЕРАТУРА

1. Неверов А.В., Пилькевич К.А., Деревяго И.П. Особенности бизнес-планирования в лесном хозяйстве // Труды БГТУ. Сер. эконом. и управления. – Мн., 2002. Вып. X. С. 243–252.
2. Янушко А.Д. Лесное хозяйство Беларуси – история, экономика, проблемы и перспективы развития. – Мн.: БГТУ, 2001. – 248 с.
3. Деревяго И.П. Социально-экономическая оценка экологических ресурсов Республики Беларусь: Автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / Белорусский государственный технологический университет. – Минск, 2002. – 20 с.

УДК 630*6

Д.Ф. Матусевич, аспирант

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ МЕХАНИЗМА ПЛАТНОГО ЛЕСОПОЛЬЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

In the article the economic-legal bases of formation of the chargeable forest utilization in the Republic of Belarus are considered.

Важнейший вопрос для экологизации экономики, перехода к устойчивому типу развития – вопрос о механизмах реализации такого экологоориентированного развития. Здесь приоритетное значение имеет формирование эффективного экономического механизма природопользования.

Сложная внутренняя структура механизма платного лесопользования обуславливает необходимость его комплексного реформирования при адаптации к рыночным принципам хозяйствования с целью создания предпосылок для устойчивого развития рентабельного лесного хозяйства. Экономико-правовой механизм лесопользования должен быть органической частью «глобального» экономического механизма, он не может быть локальным и охватывать только одну отрасль.

В настоящее время в РБ применяется мягкий – либеральный в экологическом отношении механизм. Он ставит самые общие ограничительные экологические рамки для экономического развития, практически не тормозя его. Данный тип экономико-правового механизма направлен в основном на ликвидацию негативных экологических последствий, а не на причины их возникновения. Хотя требуется развитие стимулирующего механизма, основу которого составляют рыночные инструменты.

Однако прежде чем совершенствовать экономические отношения и сам экономический механизм, необходимо познать внутреннюю природу данных экономических категорий. Основу экономико-правового механизма составляют такие взаимосвязанные

системы, как финансы, цены, налоги, совершенствование которых является необходимым условием развития рыночных отношений в отрасли.

По нашему мнению, экономико-правовой механизм платного лесопользования представляет собой совокупность таких подсистем, как финансирование, ценообразование, налогообложение, экономическое стимулирование и правовое обеспечение. Они должны быть увязаны через блок правового обеспечения.

Центральное место в экономико-правовом механизме играет система платности, базирующаяся на результатах эколого-экономической оценки лесных ресурсов.

Правовой блок экономико-правового механизма платного лесопользования Республики Беларусь является комплексным и включает в себя нормы отраслей законодательства: лесное законодательство Республики Беларусь основывается на Конституции Республики Беларусь, состоит из Лесного кодекса, декретов и указов Президента, законов и иных нормативных правовых актов Республики Беларусь, регулирующих отношения в области использования, охраны, защиты государственного лесного фонда и воспроизводства лесов.

Замена бюджетного финансирования лесохозяйственного производства финансированием за счет собственных доходов требует радикальных изменений в отношениях лесного хозяйства с бюджетом и пользователями лесных ресурсов. Они должны быть законодательно регламентированы налоговой политикой и введением платы за ресурсы на новых рыночных принципах.

Предоставление финансовой самостоятельности лесхозам и переход на новую систему финансирования лесохозяйственного производства означают возможность получения ими доходов при использовании лесных ресурсов и реализации древесины и другой лесной продукции на рынке. Государство как собственник лесных ресурсов, передавая права владения и пользования лесами предприятиям лесного хозяйства, имеет все основания на получение определенной доли от доходов, получаемых лесхозами при ведении лесного бизнеса. Решение данной задачи во всех цивилизованных странах с рыночной экономикой достигается посредством системы лесного налогообложения.

В условиях государственной собственности на леса и земли лесного фонда основной формой налогообложения должно стать экономическое плодородие лесных земель, местоположение участков леса.

Анализ различных зарубежных систем лесного налогообложения показывает, что для условий Беларуси наиболее применимой является налоговая система, где объектом лесного налогообложения выступает расчетный гектар леса, в качестве которого принят 1 га соснового древостоя II класса бонитета в возрасте свыше 40 лет. Древостои других классов бонитета и состава приводятся в сопоставимый вид посредством переводных коэффициентов, отражающих хозяйственную ценность древесной породы и эффективность ее выращивания. Лесной налог с одного расчетного гектара составляет на полугодие стоимость 0,125 м³ хвойного пиловочника, рассчитанную по средней продажной цене этой древесины, заготовленной в текущем полугодии.

Экономическая реформа в лесной и деревообрабатывающей промышленности не будет успешной без радикальной реформы ценообразования на лесные ресурсы.

Одним из основных принципов лесопользования, согласно статье 35 Лесного кодекса, является принцип платности. Платежи за лесные ресурсы представляют собой экономический инструмент реализации права собственности, призванный обеспечить равноценное multifunctional лесопользование, выбор рациональных направлений и создавать экономические условия воспроизводства лесных ресурсов.

Платежи за лесные ресурсы выполняют несколько важных функций: возмещают в определенной мере затраты на ведение лесного хозяйства, создают лесопользователям, эксплуатирующим разнокачественный лесной фонд, равные хозрасчетные условия деятельности, стимулируют рациональное использование лесных ресурсов.

Вторую функцию – выравнивание экономических условий лесопользования платежи за лесные ресурсы выполняют путем дифференциации их ставок по рентообразующим факторам.

Лесные пользования являются платными, за исключением случаев нахождения граждан на территории лесного фонда, сбора для удовлетворения собственных нужд дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, других пищевых лесных продуктов, лекарственных растений и технического сырья, участия граждан в культурно-оздоровительных, туристических, спортивных и иных рекреационных мероприятиях; предоставления участков государственного лесного фонда для осуществления лесопользования в научно-исследовательских и учебно-опытных целях. Размер платы за лесные пользования определяется по таксам.

Обоснование нормативов платы за использование лесных ресурсов осуществляется на основании эколого-экономической оценки отдельных компонентов леса. Однако поскольку нормативы платы выполняют стимулирующую и сдерживающую функции, то они могут существенно отклоняться от эколого-экономических оценок лесных ресурсов. Эти отклонения зависят от национальной и региональной лесной политики. Существуют и другие методы построения платежей.

В условиях инфляции, смены цен на лесопродукцию, энергоносители, машины и заработной платы возникает объективная необходимость корректирования лесных такс. В таких случаях часто используются упрощенные методы обоснования нормативов платы, которые не связаны с трудоемкими расходами. К таким методам можно отнести регулирование лесных такс на основе экспертного заключения.

Метод максимизации дохода подразумевает установление нормативов платы за использование лесных ресурсов на основании глубокого изучения спроса на отдельные компоненты лесных ресурсов. При этом норматив платы устанавливается на таком уровне, который обеспечивает максимальную сумму лесного дохода.

Как известно, леса выполняют рекреационные, охранные, защитные и другие полезные функции. Эти полезные свойства леса способствуют накоплению внешних позитивных эффектов, которые используются многочисленными потребителями как бесплатные блага природы. Нормативы платы за специальное использование рекреационных, защитных, охранных и других полезных свойств леса определяются путем учета потерянного дохода лесовладельца.

Опыт европейских стран дает большой набор подходов к использованию лесных ресурсов, которые имеют большое социальное значение. Вопросы взимания платы имеют важное социальное значение и должны решаться в рамках региональной лесной политики.

Платежи за лесные ресурсы должны носить рентный характер и определяться исходя из потенциального, а не реального дохода. Основу расчета потенциального дохода составляют качественные и количественные параметры используемых лесных ресурсов (породный состав, размер хлыста, расстояние вывозки, запас на 1 га и т. п.). Платежи за лесные ресурсы должны быть всегда известны пользователям до начала их (ресурсов) эксплуатации и не зависеть от фактических результатов хозяйственной деятельности

лесопользователей, как это имеет место с налогами. Они призваны обеспечить финансовые средства на их воспроизводство, охрану и защиту независимо от того, какое финансовое состояние складывается у предприятий, использующих их.

ЛИТЕРАТУРА

1. Лесной кодекс Республики Беларусь. – Мн., 2000. – 73 с.
2. Янушко А.Д. Лесное хозяйство Беларуси – история, экономика, проблемы и перспективы развития. – Мн.: БГТУ, 2001. – 248 с.
3. Янушко А.Д. Научные и методические основы лесного налогообложения // Труды Белорусского государственного технологического университета. Сер. VI «Экономика и управление». – Мн., 1996. Вып. II. – С. 74–78.
4. Янушко А.Д., Демидовец В.П. Пути совершенствования хозяйственного механизма в лесхозах Беларуси // Труды Белорусского государственного технологического университета. Сер. VI «Экономика и управление». – Мн., 1996. Вып. II. – С. 111–117.
5. Демидовец В.П. Экономический механизм деятельности лесохозяйственных предприятий на основе финансовой самостоятельности: Автореферат. – Мн., 1998.
6. Синякевич І.М. Економіка лісокористування. – Львів, 2000. – 402 с.
7. Экология и экономика природопользования / Под. ред. Э.В. Гирусова. – М., 1998. – 455 с.

УДК 332.1

А.П. Геврасева, аспирант ГГУ

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

The regional features of foreign activity and tendencies of development of different enterprises are discussed.

Республика Беларусь относится к числу стран с открытой экономикой, что предопределяет высокую степень зависимости состояния национальной экономики от сферы внешней торговли.

Обладая дешевой, но в то же время высококвалифицированной рабочей силой, выгодным географическим положением, накопленным научно-техническим потенциалом страна способна успешно интегрироваться в систему мирохозяйственных связей. Однако преобладание неконкурентоспособных по современным стандартам технологий и методов организации производства, высокий уровень износа основных фондов, ограниченные возможности внутреннего накопления, слабая мотивация и низкая интенсивность труда, большая зависимость стандартов жизни и производственной модернизации от импорта и привлечения зарубежных кредитов, отсутствие опыта бизнеса, маркетинга в новых условиях хозяйствования, а также адекватной инфраструктуры затрудняют равноправную интеграцию Республики Беларусь в систему международных экономических отношений. Поэтому в условиях перехода к рыночной системе хозяйствования особую актуальность приобретают вопросы организации внешнеэкономической деятельности (ВЭД) субъектов хозяйствования и управления ею. Данные вопросы исследуем на примере предприятий города Гомеля.